

长者饭堂守护老年人幸福“食”光

特区论坛

□徐剑锋

9月20日上午,市民政局在香港翠香街道优特社区餐厅举办全市首批8处“长者饭堂”提质增效示范点授牌活动,市人大、市政府、市政协有关负责人及部分社会代表参加活动。(本报9月21日03版)

一口热乎饭,满满获得感!长者饭堂“暖胃更暖心”,不仅守护了老年人“舌尖

上的幸福晚年”,而且提升了公共养老服务

质量。我们正大步迈入老龄化社会,当下不少老年人特别是空巢、独居、孤寡等老年群体对美好生活的向往,往往是从吃上一顿可口饭菜开始的。这几年,珠海聚焦“舌尖上”的养老问题,因地制宜、分类施策,越来越多的长者饭堂开门迎客。我市首批8处“长者饭堂”提质增效示范点授牌,要发挥示范引领作用,进一步总结经验、完善机制,根据老年人居住分布情况和需求半径,科学规划、以点带面,不断扩大高质量助餐配餐服务的覆盖面和受益面,让更多长者在家门口就能享受幸福“食”光。

长者饭堂建设有力度更显温度,饭菜质量与安全是必须守牢的底线。正所谓“众口难调”,老年人对饭菜的要求很多,要结合饮食特点、策应不同需求,从荤素搭配、营养丰富、合理均衡入手进行烹饪制作。同时,要强化与市场监管部门的无缝对接,切实把好食品安全关,让老年人吃得安心与放心。

长者饭堂最大的特点是方便实惠,这种供餐模式要走得更远,必须完善“政府主导、市场主体、老人主角”的共担机制。要按照“企业让一点、政府补一点、慈善捐一点、个人掏一点”的办法“众筹”,探索“公益化+市场化”路径;要培养一批连锁化、专业化、品牌化的助餐配餐服务企业;要搭上

“互联网+”快车,对孤寡老人等群体创新配餐服务模式。只有不断完善制度设计,强化兜底保障责任,找到经济利益与社会效益、民生关怀的最大公约数,才能让长者饭堂实现可持续经营。

在珠海,长者饭堂里既有价廉物美的饭菜,也有融洽的用餐氛围,老人们边吃饭边拉家常,可谓其乐融融。长者饭堂亦是社交场所,在满足就餐需求的基础上,要更加关注用餐长者的生活状况和精神状态,进一步问计于民、问需于民,整合资源要素,拓展服务范畴,打造邻里交流、志愿服务、政策宣讲等多平台的“长者之家”,切实满足老年人多元化养老需求,让他们的晚年生活更加有滋有味。

观点聚焦

“景迈山古茶林”申遗成功的多重启示

□林凤

近日,在沙特阿拉伯利雅得召开的联合国教科文组织第四十五届世界遗产大会通过决议,将中国“普洱景迈山古茶林文化景观”列入《世界遗产名录》。至此,中国世界遗产数量增至57项。

万亩茶林,纵横古今。“普洱景迈山古茶林文化景观”申遗成功,意义重大。它不仅是云南省第6项世界遗产,更是全球首个茶主题世界文化景观,填补了全球茶叶世界文化遗产的空白。茶起源于中国,盛行于世界。“普洱景迈山古茶林文化景观”申遗成功,将向世人有力展现我国农耕文明的智慧结晶,以及茶文化、茶产业的保护、传承和发展。

很多网友都在问,“为什么是景迈山?”回溯“普洱景迈山古茶林文化景观”申遗成功,它已留下多重启示。

地方特色“招牌”要立住,有序可持续发展,必须立足优势,结合实际,在实践中找准定位。众所周知,万亩景迈山古茶林是世界上保存最完好、种植年代最久远、连片面积最大、突出普遍价值最高的人工栽培型古茶林。然而,在上世纪90年代,景迈山古茶林也曾短暂走过“弯路”。当时,景迈山也试种了高产台地茶。不过实践最终证明,茶叶产量虽然上去了,但是却卖不上价钱,还滋生出一系列次生问题。为了保护古茶树,当地政府相继出台多项规章制度,村民也修正操作方法,给台地茶“做减法”,才找回了“林下茶”种植的传统。“普洱景迈山古茶林文化景观”申遗成功的启示之一,就是在地方发展和产业“上马”上,不可盲目跟风,仓促决策,而要立足传统优势,结合实际,敢于纠错,沉心发展。

进一步看,“普洱景迈山古茶林文化景观”申遗成功的背后,还有人与自然良性互动,坚定走可持续发展之路的启示。在时间的长河中,当地逐渐摸索出一套宝贵经验。例如,世居民族形成独特的村寨布局和设计、电网线路改造“让道”于古茶林等。诸多细节背后,传递的正是珍惜手中资源、保护生态环境、人与自然良性互动、可持续发展的理念。

事实上,“普洱景迈山古茶林文化景观”能够申遗成功,可谓“十年磨一剑”,更倾注了一份脚踏实地,多方尽全力保护管理的责任。“普洱景迈山古茶林文化景观”申遗这条路,一走便是13年。这其中,有对古茶林生态保护的探索实践,也有当地政府管理和基层村民自治结合的努力,更有不断探索遗产地活态保护的心血。国际古迹遗址理事会在其评估报告中,对“普洱景迈山古茶林文化景观”保护管理作出高度评价,认为该遗产符合真实性、完整性要求,保护措施有效覆盖全部价值载体,遗产监测、管理系统科学高效。这无疑是对“普洱景迈山古茶林文化景观”申遗前后,保护管理理念、方式和能力的认可。

“普洱景迈山古茶林文化景观”申遗成功,是一面宝贵的镜子。它带给人们的启示和借鉴,不仅在中遗之路的经验,更在于千百年来,当地“林茶共生,人地和谐”的人与自然良性互动、可持续发展。

微评身边事

加强培训提高公众急救技能

□沈峰

为进一步普及AED使用知识,提升香洲区壮华学校全体教职工基础急救知识和技能,9月19日晚,梅华街道鸿业社区邀请香洲区应急救援中心在壮华学校开展自动体外除颤仪(AED)使用暨CPR急救技能操作培训。(《珠江晚报》9月21日02版)

自动体外除颤仪(AED)是临床广泛使用的抢救设备之一,它用脉冲电流作用于心脏,实施电击治疗,消除心律失常,使心脏恢复窦性心律,具有疗效高、作用快、操作简便等优点。梅华街道鸿业社区开展急救技能操作培训,以及利用“民生微实事”项目申报两台自动体外除颤仪(AED),一台设置在壮华学校,一台设置在鸿业社区居委会。通过本次培训,教职工及部分学生代表更好地了解和掌握自动体外除颤仪(AED)操作使用方法及CPR急救技能,提高了大家从“第一目击者”转为“第一救援者”意识,增强了大家应对突发事件的自救、互救能力,值得肯定。

医学科学证明,在心脏骤停的4分钟内,使用自动体外除颤仪(AED)电击除颤是抢救心源性猝死最有效的手段之一。然而,据媒体调查发现,公众对自动体外除颤仪(AED)的认知水平不高,不会使用、不敢使用的情况普遍存在。“只有人人都有救人能力,人人都有获救机会”,各地在公共场合配置自动体外除颤仪(AED)的同时,还需要长期开展包括心肺复苏术、心脏除颤器使用等急救知识培训,提升市民群众急救意识和能力。

加速包无法实现优先购票



□郑洋洋

中秋国庆黄金周将近,许多热门线路的高铁票一票难求。不少人只能把目光投向第三方平台和代抢服务。高速、光速、极速……各种名目背后,是手续费的依次递增,在一些二手交易平台上的代抢费用甚至高达上百元,令人咋舌。

自实施火车票实名制以及网络排队候补购票以来,火车票“黄牛”得到有效遏制。然而,近一段时间来,随着旅游市场复苏,出行需求集中释放,节假日高铁票总是“秒光”。这也让第三方平台的加钱代抢服务再度吸引了众多用户。但令人困惑的是,这些代抢服务到底管用吗?如果不管用,凭什么收取额外费用?如果管用,岂不是交钱就能“插队”?

近日,铁路有关部门负责人强调,任何用户没有优先购票权,在第三方平台购买的任何价格的加速包,都无法实现优先购票。如此看来,一些平台收取的额外抢票费用显然没有道理。更不用说,类似“黄牛”行为本身就有违相关法律法规。铁路部门秉持公平公正原则,不断更新技术、完善管理,防止“黄牛”通过技术手段“钻漏洞”“走后门”;有关部门加强对第三方平台监管,加大对“黄牛”打击力度,才能形成治理合力,



新华社发

更好维护广大旅客合法权益和正常售票秩序。

高铁票“秒光”,从根本上说,反映的还是出行需求与出行供给之间的错配。应当看到,随着消费不断回暖,全社会特别是节假日期间出行需求仍将保持在高位。让广大旅客安心出行,恐怕还得回到优化供给上来。这就需要铁路部门在增开列车、管理票价、优化销售方式等方面下足“绣花功夫”。近年来,铁路部门在一些高铁线路上采取动态票价,适当上浮热门时段热门车次的票价,同时下调冷门时段冷门车次的票价,这样的动

态浮动,对铁路部门的管理提出更高要求,但也确实能起到一定调节效果。类似的细致操作和政策创新,不妨再多一些,并纳入铁路部门的常规“工具箱”。

交通出行是一项系统工程,要更好满足群众的出行需求,提供更便捷更贴心的服务,光靠铁路部门显然不够。充分挖掘各地优质旅游资源,分担热点城市客流压力;统筹铁路、航空、水运、公路等交通资源,充分挖掘运力潜能;出台优惠刺激措施,鼓励错峰旅游……给广大旅客更好的出行体验,相关部门能做的还有很多。

2023 珠海传媒集团

十一人居生活展暨房车联展

中秋国庆 双节同贺 / 新车新房 好事成双 / 家电优品 升级换代

9月29日至10月1日

珠海市体育中心

珠海传媒惠选房小程序展位 每日现场抽大礼

参展商家品牌展示

达田汽车	腾势奔驰	珠海宝泽	进口大众 珠海华照	珠海理想	领未见·探非凡 珠海美东	东风日产珠海上冲店	珠海顺照上汽大众	荣威 荣威
蔚来汽车	合莞领克	东风日产新能源 黄浦集团	BYD 王朝 BYD 海洋 华义集团	珠海Smart	合越吉利	华德汽车	珠海香洲埃安总店	珠海香洲昊铂总店
珠海吉利银河上冲店	珠海德耀行沃尔沃4S中心	银河鑫隆比亚迪	奇瑞 多盈奇瑞	东风风神 景义风神	珠海众腾新能源汽车	瑞达拉	陪伴生活每一天	茶业世家

指导单位: 珠海市商务局 珠海市住房和城乡建设局 | 主办单位: 珠海传媒集团 | 承办单位: 珠海传媒广告经营有限公司 | 支持单位: